



温暖相伴 “研”途有光

2026年全国硕士研究生招生考试落幕

本报讯(记者 朱郑远)12月21日,2026年全国硕士研究生招生考试(初试)平稳落幕。据统计,今年全国考研报名人数为343万,浙江共有12.4万余名考生报名,全省设74个考点、4900余个考场。记者蹲点省内多所高校,实地感受研考现场的有序和温暖。

20日研考首日,清晨不到6点,天光未亮,浙大城市学院南校区风雨操场前,“研”途巴士已整齐排列,静候考生。考生们根据各自的考场信息,快速找到对应的乘坐路线。“我的考点在浙江工商大学,离学校将近30公里,早高峰又怕堵车,之前正发愁怎么去呢!”该校国际文化旅游学院学生刘彬彬说道。

据了解,为保障考生顺利赴考,浙大城市学院提前一周便启动了“研”途巴士筹备工作。通过细致统计全校200余名跨校考生的考点信息,学校最终规划出8条送考专线,覆盖杭州各城区及远郊考点。“考试期间,巴士在早晨6点半到7点准时出发,实现‘校门到考点门’的点对点接送。”浙大城市学院学生工作部学生就业及职业发展指导办公室主任丁昱介绍,该校已连续8年开展专车送考服务。

上周末杭州气温虽低,但各高校考点细致周到的暖心举措,为考生们驱散了寒意,带来了一股暖流。21日早上7点多,杭州电子科技大学设置的“研途早餐车”前已排起了长队,不少考生一边等候,一边低头翻阅资料,抓紧考前最后的时间复习。“我家住在老余杭,早上过来要1个小时,昨天只准备了面包,今天有经验了,可以吃口热乎的。”社会考生吴霏告诉记者。

在浙江大学,学校提前开放了自习室、教室等公共空间,供考生午间休息调整。浙江工业大学容大后勤公寓服务中心则提前筹备布置了23间“考研暖心房”。无论是清晨提前到校的考生,还是中午需要休整的学子,都可以走进暖融融的休息区里舒缓身心、养精蓄锐——这里成为他们研考路上温暖的“加油站”。

为保障考生饮食营养均衡,许多高校在餐



研究生招生考试浙江理工大学



饮服务方面下足了功夫:浙江师范大学的“妈妈星厨”团队全员出动,亲手包制水饺,让考生在食堂里也能感受到家的温暖;浙江树人学院则在食堂开设“考研专窗”,为考生搭配营养均衡、快捷可口的专属套餐,节省排队等候时间,助力考生安心备考。浙江高校的“后勤团”不仅有面面俱到的关怀,还有真金白银的支持。今年,浙江理工大学悄然无声地为近600名毕业班资助对象每人发放了300元“考研求职专项补助”,直接充到饭卡里。

据悉,本次研考,浙江持续为特殊考生提供精

准服务,共为21名残疾考生提供合理便利,从考场路线安排到志愿者贴心护送,以细致关怀铺就考生赴考之路。

在研考现场,记者发现在考研报名人数连续3年下降的背景下,大学毕业生面临人生抉择时,展现出更趋理性的思考与规划,逐渐形成多元选择、自主定位的就业与发展新格局。“我的考研方向是法学,难度还是十分大的。”浙江外国语学院商务英语专业学生王丽(化名)告诉记者,经过大学4年的学习,她发现比起外贸行业,自己对法学更感兴趣。“目前精通外语又懂国际经贸规则的复合型人才很稀缺,‘外语+法学’可以更好地拓宽就业路径。”她说。

采访中记者还注意到,与社会发展需求更加匹配的专业依旧是“大热门”,以杭电为例,学校的研招报考人数近年来持续增长。“今年报考我校‘登峰学科’计算机专业研究生的考生人数达到3462人,较去年增加了800人。像人工智能这样的热门方向,报考人数更是达到了去年的4倍。”杭电研究生院院长范影乐表示,杭电的特色学科契合国家和省里的战略布局与人才急需,考生的报考趋向也正印证了这一点。

为确保研究生考试的公平公正,浙江严把关键环节,严格对标教育部有关要求,持续织牢“六

位一体”防护网。在考生入场环节,全面实施人脸识别验证、手机集中管理、二次安检等措施,强化对违规物品的重点检查,并安排工作人员引导考生有序存取手机等物品。同时,实现保密室实时智能巡检和考场实时智能巡查全覆盖。

考前,所有考务人员均进行了“线上+线下”相

结合的培训和考核,各考点还组织开展了实景模

拟演练,切实提升应急处置和规范操作能力。此

外,各级教育考试机构和高校积极开展形式多样

的诚信宣传教育,引导考生自觉抵制考试违规违

法行为。

①图为浙江理工大学考点现场。

(本报记者 朱郑远 摄)

②图为湖州师范学院考点准备了红糖姜茶等

免费热饮,为考生驱除寒意。

(本报通讯员 郭帅 摄)

③图为杭州电子科技大学考点开设了“研途

早餐车”,用热腾腾的包子、鸡蛋和牛奶为考生注

入满满能量。

(本报通讯员 张帆 摄)

④图为浙江农林大学考点,考生将手机寄存

在考场外的手机存放柜。

(本报通讯员 陈胜伟 摄)

省教育学会第十二次
会员代表大会在杭举行

本报讯(记者 邵焕荣)12月20日上午,浙江省教育学会第十二次会员代表大会在杭州举行。中国教育学会副会长杨银付、省教育厅副厅长陈仁坚出席会议并讲话。

大会审议并通过了《浙江省教育学会第十一届理事会工作报告》《浙江省教育学会第十一届理事会财务工作报告》《浙江省教育学会章程(修订草案)》等报告和制度。经与会代表投票表决,选举产生学会第十二届理事会、常务理事会,119人当选为学会理事,38人当选为学会常务理事。韩平当选为第十二届理事会会长,朱永祥等14人当选为第十二届理事会副会长,庞红卫兼任学会秘书长。

大会对新一届理事会今后5年的工作作了全面部署,要求不断提高政治站位,把准学会发展方向,完善组织机构,突出党的领导,强化理论武装,筑牢思想根基,坚持服务大局,主动担当作为;聚焦主责主业,推进教育改革创新,深化教育理论研究,破解实践难题,搭建学术交流平台,促进成果转化,加强教师专业引领,助力队伍建设;强化自身建设,打造规范高效团体,健全组织体系,激发基层活力,规范内部管理,提升治理效能,加强作风建设,树立良好形象。

据悉,浙江省教育学会是我省教育系统的重要学术团体,自成立以来始终以“服务教育决策、服务教育实践、服务教育创新”为宗旨,在教育理论研究、教学改革探索等方面做了大量卓有成效的工作,为推动我省基础教育事业高质量发展作出了积极贡献。

在线

6张课桌的课堂

□本报记者 刘丹丹

初冬的暖阳斜照进教室,6张课桌围成U形。U形中央,科学教师邹淑倩举着滴管,一滴深褐色的酱油在阳光下落入清澈的玻璃杯,缓缓绽开。

“我来!”这是小勇(化名)第3次举起手,声音清亮。他走到教师身边,接过滴管时,手指微微发颤——不是紧张,而是一种全神贯注的郑重。教室里,除了讲课的邹淑倩,还有两位教师分别坐在学生中间和最后面。

这是温州市润星学校一个普通的下午。今年秋季学期开学,30名学生走进了这所全省首家专门招收孤独症学生的学校。校长胡乐称这些学生为“夹心层”——他们智力正常,却因被诊断为孤独症,徘徊在普通学校与特殊学校之间。

“1滴、3滴、6滴……”学生们一边操作,一边计数,声音参差错落,却透着同样的认真。

“请大家看看,我们帮妈妈做的这3杯酱油水,有什么不同?”邹淑倩的声音在宽敞的教室里显得格外清亮。

“1+3+6=10!”突然,一名戴着蓝色眼镜的男生大声说道,眼睛盯着杯中深浅不一的液体。

“你算得对。”邹淑倩微笑着回应。男生低下头,嘴角悄悄上扬。

教室里只有6名学生,却有3双教师的手随时准备着——不是为了纠正,而是在学生需要时轻轻扶一把。翻开课表,除了语文、数学、科学、艺术等普通学校的课程,社交技能、生活自理、适应运动、感官探索等课程的设置,都在诉说着教育的另一种可能。

酱油水在玻璃杯中渐渐融合,从浅棕到深褐,3杯酱油水,3种深浅。阳光穿过窗棂,穿过液体,折射出不同颜色的光。

最懂教育的报
在这里等你

欢迎订阅2026年《中国教育报》《人民教育》《浙江教育报》

《中国教育报》《人民教育》《浙江教育报》等报刊以服务教育、服务教师、服务学生为主要使命,是我省教育战线的重要舆论阵地,多年来始终坚持稳中求进、守正创新,全面构建思想引领、数智集成、融合创新、业态多元的高质量教育宣传集成体系。

《中国教育报》《人民教育》《浙江教育报》均由邮局发行,读者可直接到当地邮局(所)或中国邮政线上商城订阅,省内读者也可以通过浙江教育报刊总社设在各地的通讯站集中统一向邮局订阅。

邮发代号:1-10
全年订阅价:432元



《中国教育报》是教育部主办的国内唯一的教育行业日报,是教育部党组指导全国教育工作的重要舆论阵地,是教育新闻的权威和主流媒体,是教育行政部门和学校教育工作者及时准确全面了解党和国家的教育方针政策部署、各地教育改革发展和学校教育教学改革新鲜经验以及国外相关信息的主渠道。订阅和使用好《中国教育报》,对教育行政部门和各级各类学校领导干部了解党和国家的教育方针政策部署、提高领导和管理水平,对广大教师开阔视野、立足教改学术前沿、提高教育教学水平具有不可替代的作用。

邮发代号:2-5
全年订阅价:432元



《人民教育》杂志是教育部主办的全国性、综合性的教育刊物,是教育部从思想上、政策上、业务上指导全国教育工作的重要舆论工具,在教育界具有广泛的影响。《人民教育》准确、及时地传达党和国家关于教育工作,特别是基础教育工作的指导精神、方针政策和工作部署,报道各地重要的教育情况,传播教育教学改革新鲜经验,宣传教育界的先进人物,探讨教育中的理论和实际问题,介绍国外教育情况,为广大中小学校长、教师提高思想业务素质提供帮助。

邮发代号:31-27
全年订阅价:160元

《浙江教育报》是我省唯一的教育类专业报,是全省教育新闻发布的主阵地,社会获取浙江教育新闻的主要渠道;不仅是省教育厅指导工作的重要抓手,也是全省教育系统广大师生员工的挚友和知音。2026年,《浙江教育报》全媒体平台将在报道理念、内容生产、传播形态等方面开展有益探索,优化新闻生产和传播生态,聚力打造涵盖报、网、端、微在内的全天候教育专业媒体。同时,始终坚守主流价值和专业价值,关注浙江教育改革发展,唱响浙江教育主旋律,坚持传播积极向上正能量,努力传递有理论高度和新闻“鲜度”的好资讯、好声音。

